

# قرآن کریم میں تراویح

تفسیر کاغذ

مکتبہ المدینہ، لاہور۔

قرآن میں خشوع صرف اللہ کے لیے بیان ہوا ہے، اسے اہل ایمان کی صفت یا حال بتایا گیا ہے جو صرف اسی دنیاوی زندگی کے ساتھ خاص ہے۔ ایسا تمام صریح آیات میں ہے اور اس میں کوئی استثناء نہیں:

الاسراء ۱۰۹: اِذْ اٰتٰی عَلَیْهِمْ نَجْوٰی سَجْدًا وَّلِقَیْوْنَ سَجَانَ بَعَانِ  
 کَانَ وَعَدِیْنَا مَقْوَلًا وَّخِیْرًا وَّلَا اٰذْقَانِ یَسْکُوْنَ وِیَزِیْدُ مِمَّ خَشُوْنَا  
 الْمُوْمِنُوْنَ ۲۰: قَدْ اَفْلَحَ الْمُؤْمِنُوْنَ الَّذِیْنَ هُمْ فِیْ صَلَاتِهِمْ خَاشِعُوْنَ  
 الْعَمْرَانَ - ۱۹۹: خَاشِعِیْنَ لِلّٰهِ لَا یَشْتُرُوْنَ بِآیَاتِ اللّٰهِ شٰیْئًا قَلِیْلًا  
 الْاَنْبِیَآءِ - ۹۰: اِنَّهُمْ کَانُوْا لِمِیْسَآءِ عٰوْنِیْنَ فِی الْخِیْرٰتِ وِیَدْعُوْنَ اَرْغَبًا وَّ  
 رَهْبًا وَّکَانُوْا لِنَآخِ شَیْءٍ

بیان قرآنی میں خشوع کی نسبت جہاں مجرمین اور کفار کی طرف کی گئی ہے وہاں اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کا صدق کی طرف سے آخرت میں ہو گا جس سے ان کو ڈرایا دھمکایا ہے۔ جیسا کہ آیات کے صریح سیاق سے معلوم ہوتا ہے۔  
 الْغَاشِیَةِ ۲: هَلْ اٰتٰیكَ حَدِیْثُ الْغَاشِیَةِ وَّجِوْهُ یَوْمَئِذٍ خَاشِعَةٌ  
 عَامِلَةٌ نَّاصِبَةٌ، نَصَلٰی نَارًا وَّحَامِیَةٌ

النَّازِعَاتِ ۹: قُلُوْبٌ یُّوسِّدُوْنَ وَّاجْفَةٌ اَبْصٰرٌ خَاشِعَةٌ یَلْقٰوْنَ اُ  
 اِنْفٰلٌ وَّوَدَّعَتْ فِی الْحَافِرَةِ اُرْدَاکُنَا غَطَا مَآخِزًا، تَلٰکَ اِنْ اَنْکَرْتُمْ مَّا سُوْرَةُ  
 الْمَعَارِجِ ۲۲: قَدْ صَمَّ بَعْضُهُمْ اَوْحٰیٰتِیْ بِلَا قَوْلٍ اِلٰی سَمْعِیْ وَّیَعْبُدُوْنَ

یوم یخروجون من الأبدان سراعاً كأنهم الی نصب یوفضون، خاشعة البصار  
 هم ترصعهم ذلک الیوم الذی کانوا یومدون  
 الشوری ۴: وترى الظالمین لماراوا العذاب یقولون هل یلحقنا سوز  
 من سبیل وقرآهم یعرضون علیها خاشعین من الذل  
 المقوی: فتولت عنہم یوم یدرع الدرع الی شئی نکر، غشما أبصارهم یخروجون  
 سراعاً جرادتشی

مجھے نہیں معلوم کہ مفسرین ادراہل بلاغت میں سے کسی کی توجہ اس پہلو کی طرف  
 مبذول ہوئی ہو کہ خشوع کی نسبت دنیا میں اہل ایمان کی طرف ہے اور آخرت میں  
 کافروں، مجرموں اور ظالموں کی طرف۔ میرے خیال میں اس کا بیانی راز یہ ہے کہ کفار  
 کا خشوع اس دن کے آنے کے بعد ہوگا جس سے انھیں ڈرایا جاتا ہے۔ اس دن خوف  
 ڈراہد ذلت کی وجہ سے ان میں خشوع پیدا ہوگا۔ جبکہ اہل ایمان میں دنیا میں سچے  
 ایمان، تقویٰ اور خشیت الہی کی بنا پر خشوع پیدا ہوتا ہے۔

سورہ ہشر کی آیت کے مطابق پہاڑ میں خشوع اس لیے نہیں پیدا ہو سکتا کیونکہ  
 اس پر قرآن نازل نہیں کیا گیا، ورنہ اگر اس پر قرآن نازل کر دیا جاتا تو تم دیکھتے  
 کہ اللہ کی خشیت سے وہ شق ہو جاتا۔ یہ ایک مثال ہے جسے اللہ نے لوگوں کے  
 لیے بیان کیا ہے تاکہ وہ غور کریں۔

جب بے جان و سخت جان پہاڑ اس قرآن کی جلالت کی وجہ سے خشیت  
 الہی سے خاشع اور متصدع دکھائی دیتا ہے تو اس انسان کا کیا حال ہونا چاہیے  
 جو مس و اساک و شہود قوت تمیز اور سننے اور دیکھنے کی صلاحیت رکھتا ہے؟ لیکن  
 انسان پر قرآن نازل ہونے کے باوجود وہ کم ہی اللہ کی خشیت سے خاشع دکھاتی دیتا  
 ہے۔ اگر قرآن پہاڑ پر نازل کر دیا جاتا تو وہ بھی حالت خشوع میں ہوتا۔

عقل کے انکار اور دل کی قنوت کی وجہ سے انسان کی نفسانیت کو میں ہوا  
 ہے جس ہو جاتی ہے اور اس میں تاثیر اور عبرت پذیری کی صلاحیت بالکل مفقود ہو جاتی  
 ہے۔ جس کو میں لادلی پتھر سے زیادہ سخت اور پہاڑ سے زیادہ بے حس ہوجاتا ہے۔  
 یہ وتلکے الامثال نے نظر بھالنا سے لعظم بتفکر و تدبیر (المحشر - ۲۱)

## زوج اور امراة

قرآن کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ آدم جوتا کا قصہ بیان کرتے ہوئے  
 زوج کا لفظ استعمال کرتا ہے [دیکھئے آیات: البقرہ ۳۵، الاعراف ۱۹،  
 لہ ۱۱۷] جبکہ بعض مقامات پر امراة کا لفظ استعمال ہوا ہے جیسے امراة العزیز  
 امراة نوح امراة لوط امراة فرعون۔ بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ دونوں الفاظ میں سے  
 ایک دوسرے کی جگہ استعمال ہو سکتا ہے اس لیے کہ دونوں قرآن میں استعمال ہو  
 ہیں جیسے ہم زوج آدم کی جگہ امراة آدم اور امراة العزیز کی جگہ زوج العزیز  
 کہہ سکتے ہیں۔ لیکن قرآن کا معجزانہ بیان اس کا انکار کرتا ہے۔

اسی سے ہم پر دلالت کا راز آشکارا ہوتا ہے۔ آدم و حوا جو اس صفو ہستی  
 پر پہلے دو انسان ہیں۔ ان کے درمیان تعلق کا مناسطہ زوجیت ہے آدم کی بیوی  
 دوسری عورت تو ان کی طرح ایک عورت نہ تھیں۔ بلکہ صرف وہی ان کی بیوی تھیں۔ ان کا  
 آدم سے تعلق اور وجود کا راز صرف اور صرف زوجیت تھا۔

ہم قرآن میں دونوں الفاظ کے استعمال کے سیاق میں تدبیر کرتے ہیں تو  
 دلالت کا راز آشکارا ہوتا ہے۔ لفظ زوج اس جگہ استعمال ہوتا ہے جو ان  
 مناسطہ زوجیت ہو۔ حکمت اور فضیلت کے اعتبار سے یا ظاہر اور باطن کے  
 اعتبار سے۔

زوجیت کی نشانی لا سکون' موت اور رحمت کے معنی میں اللہ تعالیٰ فرماتا

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا فِيهَا وَلِذَلِكُمْ

بَيْنَكُمْ مَوَدَّةٌ وَرَحْمَةٌ (الروم - ۲۱)

"وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا ذُرِّيًّا نَحْنُ نَعْبُدُكَ وَأَعْيُنُنَا

وَأَسْمَانُنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا" (الفرقان - ۷۴)

اسی طرح آخرت میں طے ظالی بیویوں کیلئے 'ازواج' کا لفظ آیا ہے، دیکھیے

آیات: الواقعة: ۷، البقرہ: ۲۵، آل عمران: ۱۵، النساء: ۵۶، الزخرف: ۶۱، یس: ۶۱،

لیکن جب خیانت یا عقیدہ میں اختلاف کی وجہ سے زوجیت کی نشانی سکون

موت اور رحمت مفقود ہو جائے تو قرآن زوج کے بجائے 'اسرۃ' کا لفظ استعمال

کرتا ہے۔

۱۰ اسرۃ العزیز تر اور فتاھا من نفسه (یوسف: ۳۰)

۱۱ اسرۃ نوح و اسرۃ لوط، کانتا تحت عبدین من عبادنا فحاننا تم

فلم یفینا عتھما من اللہ شیئا و التحزیم

۱۲ اسرۃ لوط العنکبوت ۳۳ النمل ۷۷ الحجر ۶۰ الذاریات ۱۷

۱۳ انف ۸۳

(اسرۃ فرعون) التحزیم - ۱۱

فرعون کی بیوی کیلئے (اسرۃ) کا لفظ اس لیے آیا ہے کیونکہ دونوں کے

درمیان زوجیت کی نشانی مفقود تھی اس لیے کہ وہ مومن تھی اور فرعون کافر۔

انسان اور دوسری جاندار مخلوقات (حیوانات و نباتات) میں زوجیت

کی حکمت تو اللہ تعالیٰ کے ہر اسی سیاق میں مستدرجہ ذیل آیات میں فرماتا

زوجین اور ازواج کے الفاظ منکرہ و مؤنث کیلئے استعمال ہوتے ہیں:

النساء - ۱، ہود - ۲۰، الشوریٰ ۱۱، یسین - ۳۶، الذاریات ۳۵

النجم ۳۵، النساء ۸، ساتھ ہی دیکھیے مزید آیات:

المؤمنون ۲۷، الانعام ۳، الزمر عدد ۳، لقمان ۱۰، الحج ۵، الشعراء ۷۰

سہاق ۷

جب انسان میں زوجیت کی حکمت یا نچھپن یا بیوگی کی وجہ سے مفقود ہو

جائے تو قرآن زوج کے بجائے امراة کا لفظ استعمال کرتا ہے جیسے ابراہیم علیہ

السلام کی بیوی حضرت سارہ، اور عمران کی بیوی کے بارے میں امراة ہی کا لفظ

آیا ہے۔ دیکھیے آیات: ہود ۷۱، الذاریات ۲۹، آل عمران ۳۵

حضرت زکریا اللہ تعالیٰ سے تنسوع کرتے ہیں:

”وكانت امرأتی عاقراً مختصباً لی من لدنک ویسأد مریم - ۱۵“

”قالہ لہبہ اقمی لی بکونہ لی غلام وقد بلغتہ البکر وامرأتی عاقرة والہ انہ

پھر رب اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا کو شرف قبولیت سے نوازا اور زوجیت

کی حکمت ثابت ہو گئی تو اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہوا:

فامتقننا لہ ووصینا لہ یحییٰ وَاھلنا لہ زوجہ“ (الانبیاء - ۹۰)

تشریح کی آیات میں احکام زوج ازواج سے اس وقت متعلق ہوتے

ہیں جب زوجیت حقیقتاً یا حکماً قائم ہو جیسے میراث کے احکام میں اور ان

عورتوں کی عدت میں جن کے ازواج“ فلت پانچکے ہیں (البقرہ - ۲۲۸) لیکن جب

طلاق یا ایلاء کی وجہ سے زوجیت کا تعلق منقطع ہو جائے تو احکام کا تعلق ازواج

کے بجائے نساء سے ہوتا ہے جیسے آیات: الطلاق ۱، البقرہ ۲۳۶

سورۃ بقرہ کی آیت ہے:

”وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مَذْهَبَ الْفِرْعَوْنِ“ (البقرہ-۱۱۳)  
 اس کا لفظ ہے کہ طلاق بائن پانے والے عورت اور حمل کے درمیان زوجیت  
 ختم ہو ان کا لفظ نکاح کی ظاہری کاروائی ہو جانے سے طلاق بئن کے شوہر  
 کی طرف اس کی دوبارہ طہیسی جائز نہ ہو۔  
 سورہ مجادلہ میں ظہار کی آیت ہے :

”قَدْ سَمِعَ اللَّهُ قَوْلَ الَّتِي تُجَادِلُ فِي زَوْجِهَا وَتَشْتَكِي إِلَى اللَّهِ“ (المجادلہ-۱)  
 اس آیت میں ”زوج“ کا لفظ اس لیے آیا ہے کیونکہ زوجیت قائم ہے اور  
 آیت ”وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ مَذْهَبَ الْفِرْعَوْنِ“ میں ”نساء“ کا لفظ اس لیے آیا ہے کیونکہ  
 ان لوگوں نے ظہار کے ذریعے زوجیت کو معطل کر دیا ہے۔

## کیا دو مختلف صیغوں کے الفاظ کے آیت معنی ہو سکتے ہیں؟

عربی زبان کے محققین نے صرف انھیں الفاظ میں مترادف کا انکار نہیں کیا ہے  
 جن کے حرف اور مادے مختلف ہوں۔ بلکہ ان کے الفاظ کے بھی مترادف ہونے کا انکار  
 کیا ہے جن کے مادے اور حرف یکساں ہوں۔ لیکن ان کے صیغے اور وضع مختلف  
 ہوں۔ الا یہ کہ ان کا استعمال دو لغتوں میں ہو جتنی کہ یہ بھی جائز نہیں کہ دو الفاظ  
 میں حرکتوں میں اختلاف ہو اور ان کا معنی ایک ہو۔

ابو ہلال نے اس سلسلہ میں مبالغہ کے صیغوں کی مثال دی ہے کہتے ہیں:  
 ”مسا آئی میں جب کام کرنے کی صلاحیت بالقوی موجود ہو تو ”مغول“ کہتے ہیں  
 جیسے صبر، مشکورہ اور جب وہ وقت بوقت کام کرے تو ”فعال“ کہتے ہیں جیسے علام  
 مشہور اور جب ویسا کام کرنا اس کو عادت ہو جائے تو ”مفعل“ کہتے ہیں جیسے محمان  
 مفعل جو شخص معانی کے اس اختلاف کو نہیں سمجھتا وہ گمان کرتا ہے کہ تمام صیغوں

ہے صرف مبالغہ کا فائدہ حاصل ہوتا ہے۔ لاکھ بات صرف اتنی ہے جو اس کے  
 لاکھ بیٹے کے ساتھ ساتھ ہو سکتی ہے۔ معنی اس کا حاصل ہوتے ہیں۔  
 اسی طرح تمام کلام میں فعلت اور افعال کے فرق پر آئے ہیں۔  
 معنی میں فرق ہوتا ہے لایہ کہ دونوں الگ الگ لغت میں ہوں جیسے سقیمت  
 و جملہ کے معنی ہیں۔ تم نے آدمی کو اپنے والی کوئی چیز دی یا اس کے حلق میں  
 ال دی اور اس سقیمت و جملہ کا مطلب یہ ہے کہ تم نے اس کو اپنے والی کا ایک  
 تہ خاص کر دیا اسی طرح شوق و الشمن کا مطلب ہے کہ سورج طلوع  
 واد عزت کی ضد اور اشرف الشمس کا مطلب ہے کہ سورج پر روشنی  
 لا ہو گیا۔ بعض اہل لغت کا یہ قول کہ الشمر اور الشمر اور النحر  
 یہ معنی میں ہے تو درحقیقت یہ دو لغتیں ہیں۔ جب حرکتوں کے اختلاف سے  
 مانی کا اختلاف لازم آتا ہے۔ تو خود معانی کے اختلاف سے ایسا ہونا زیادہ  
 بہتر ہوتا ہے۔

عربی زبان کی عظیم کتاب۔ قرآن کریم ہم پر یہ دقیق نکتہ واضح کرتی ہے کہ  
 الفاظ ایک مادہ سے ہوں لیکن ان کی حرکتوں یا صیغوں میں اختلاف ہو۔ ان  
 اولیوں میں فرق ہو جاتا ہے۔ اس کی کچھ مثالیں ذیل کی سطروں میں بیان کی  
 رہی ہیں۔

x

## اشتات اور شتی:

دونوں کا مادہ ایک ہے۔ اشتات اور الشات لغت میں تفریق و

اختلاف کے معنی آتے ہیں۔ یہ ماہ قرآن میں پانچ جگہ آیا ہے۔ تین جگہ مشقی کے معنی میں ذیل کی آیات میں:

طہ ۵۵: وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَخْرَجْنَا بِهِ أَزْوَاجًا مِّنْ نَّوْمٍ

المیل ۴: إِنَّ سَعْيَكُمْ لَشَتَّىٰ

الحشر ۴۱: تَجَسَّعْتُمْ جَمِيعًا وَقُلُوبُكُمْ شَتَّىٰ

ان آیات کے سیاق سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے معنی اختلاف کے ہیں جو مختلف (اتحاد) کی ضد ہے۔ جبکہ مندرجہ ذیل دو آیتوں میں اُشتات کے معنی میں آیا ہے جس کا معنی سیاق کی رو سے تفریق و انتشار (الگ الگ بنا) ہے۔ جو جمع کی ضد ہے۔

الزلزلة ۶: لِيَوْمِذٍ يُّعَذِّبُ النَّاسَ اِشْتَاتًا لِّسِرِّهِمْ

النور ۶: لِيَسْ عَلَيْكُمْ جَنَاحُ اَنْ تَاْكُلُوْا جَمِيعًا وَاِشْتَاتًا

## الانسان اور الانسان:

دونوں کا مانہ ایک ہے جو توحش کی ضد ہے۔ لیکن دونوں میں توارف نہیں ہے۔ بلکہ ہر ایک میں ایک خاص ملفوظ ہے۔ جو اسے دوسرے سے ممتاز کرتا ہے۔

لفظ 'انسان' قرآن میں ہمیشہ 'جن' کے ساتھ تقابل کے طور پر آیا ہے۔ کسی بھی جگہ اس کی خلاف ورزی نہیں ہوئی ہے۔ تمام آیات میں 'جن' کے قسیم کی حیثیت ہے اس کا استعمال ہوا ہے۔ ان مقامات کی تعداد ۱۸ ہے اس میں 'النسب' کا پہلو ہے جو 'توحش' کی ضد ہے۔ 'جن' کے مقابل میں اسے بیان کرنے سے یہی مفہوم بصرحت معلوم ہوتا ہے۔ اس لیے کہ 'جن'



سے متعلقہ پر دلالت ہوتی ہے جو توحش کے مظاہر میں صلبیت کی نسبت  
 سے ہماری جنس ان جنسوں سے ممتاز ہے جو مخفی مجہول اور نامالوس میں  
 ہماری نسبتاً توانیں کے تابع نہیں ہیں۔

لفظ 'النساء' تو معجزانہ بیان کی آیات کا استقرار کرنے سے معلوم ہوتا  
 ہے کہ اس کی 'النسائیتہ' کا منظر محض 'انس' ہونا نہیں ہے بلکہ اس میں انسانیت  
 دراصل مکلف ہونے کی اہلیت، باریہ امانت کا تحمل اور خیر و شر کا آنکش کی  
 نزل تک ارتقاء ہے۔ ۵۷

قرآن کریم میں لفظ 'النساء' سے ۱۵ مقامات پر آیا ہے۔ جب ہم ان تمام  
 آیات کے سیاق میں غور کرتے ہیں تو ہمیں 'النسائیتہ' کی متنازعہ دلالت کا  
 اشارہ ملتا ہے

وہ اپنی عام جنس میں 'انس' ہے۔

”خلق الانسان من صلصال كالفخار“ وخلق الجن من مزاج من  
 نار (الرحمن - ۱۴)

”ولقد خلقنا الانسان من صلصال من حمامسنون“ وخلق الجن من  
 من قبل من نار السموم (الحجر - ۲۲)

لیکن اپنی 'النسائیتہ' کے ساتھ انسان مندرجہ ذیل خصوصیات کا

بھی حامل ہے :

قرآت و علم : سورۃ العلق ۱-۴

بیان : الرحمن - ۳

مکلف ہونا : الدر المنجم ۳۹، القیامہ ۱۴، الاسراء ۷۱

مجادد و خصوصیت : کھف ۵۷

۵ اس استقرار کی تفصیل کچھ دیکھنے کے لیے کتاب التفسیر العارفی للقرآن الکریم کا مطالعہ

حیث: لقمان ۴۴، العنکبوت ۱۸

شقت کو برداشت کرنا: البلد ۴

اس بارمانت کو اٹھانے والا جسے اٹھانے سے آسمان زمین اور پہاڑوں

لے اٹھا کر دیا اور اس کے اٹھانے سے خوف محسوس کیا: الاحزاب ۷۲

آزمائش اور گمراہی سے دوچار ہونے والا: الفرقان ۴۴ ق ۱۶، المحشر ۱۶

الذھر ۶۴، الفجر ۵

غوراً استکبار کرنے والا اور اپنے خالق سے بے نیاز سمجھ کر گمراہ ہو جانا

والا: العلق ۶

اسی طرح بکثرت مقامات پر قرآن انسان کو اس کا ضعف اور ناتوانی

یا دلاتا ہے تاکہ اس کا غرور ٹوٹے اور وہ اپنی حد سے تجاوز کر کے سرکشی نہ

کرے۔ کیونکہ اس بات کا گمان تھا کہ سرکشی اسے خالق کے انکار تک پہنچا دے

و اسے کھلا ہوا جھگڑا لو بنا دے:

الغزل ۴، مریم ۶۷، الانفطار ۶، حم السجده ۴۹، الزخرف ۱۵، عبس ۱۷

الغایات ۶، ۷

## التعمیر اور التعمیم:

دونوں الفاظ ایک مادہ سے ہیں اور دونوں اپنے مشترک مادے کی ما

ذات میں مشترک ہیں لغت کی کتابوں میں دونوں صیغوں میں کوئی فرق نہیں ملتا

تعمیر تفصیل اور وضاحت کیلئے دیکھیے میری کتاب "مقال فی الانسان: ۲۷۷"

اہل تفسیر و تفسیر، کی تفسیر ان تمام معانی سے کرتے ہیں جو اس بارے میں کئی دلائل میں پائے جاتے ہیں۔ مثلاً

پورے قرآن میں جب ہم دونوں صیغوں کا استقراء کریں تو دونوں کے معنی میں واضح فرق دیکھتے ہیں، نعمۃ، کا لفظ قرآن میں مختلف مقام کی دنیوی نعمتوں کیلئے استعمال ہوا ہے۔ تمام مواقع استعمال میں درخواہ اس کا اتنا مفرد ہوا ہو یا جمع (ایسا ملتا ہے کہیں اس کے برخلاف نہیں ہے، ان کی تعداد ۵۳

لیکن، نعمۃ، کا صیغہ قرآن میں اسلامی دلائل کے ساتھ آیا ہے۔ اس کا استعمال صرف آخرت کی نعمتوں کے ساتھ خاص ہے۔ ایسا تمام آیتوں میں ہے جن کی تعداد ۱۶ ہے۔

پندرہ آیتوں میں صریح لفظ کے ساتھ وارد ہے جنت کی نعمتوں کے علاوہ کوئی تاویل نہیں کی جاسکتی

الواقہ ۸۹: فَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُقْرَبِينَ، فَرَوْحٌ وَرِيحَانٌ وَجَنَّةٌ نَعِيمٌ  
المعارج ۳۸: أَلَيْسَ كُلُّ امْرِئٍ مِّنْهُمْ أَنْ يَدْخُلَ جَنَّةَ نَعِيمٍ  
المطففين ۲۲: إِنَّ الْأَبْرَارَ لَفِي نَعِيمٍ، عَلَى الدُّرِّ الْكَلْبِ يَنْظُرُونَ، تَرْمِثُ فِي جَوْهَمِ نَقْرَةَ النِّعَمِ

الشعراء ۸۵: وَاجْعَلْنِي مِنْ وَرَثَةِ جَنَّةِ النَّعِيمِ  
الدھر ۲: وَجَنَّتُمْ بِمَا جَنَّتُمْ وَجَنَّتُمْ وَجَنَّتُمْ... وَجَنَّتُمْ بِمَا جَنَّتُمْ  
نعمیاء و ملکاً کبیراً

المائتہ ۶۵: وقد رزقنا ہم جنات النعیم  
 یونس ۹: تجری من تحتہم الانہار فی جنات النعیم  
 النہم ۳۲: ان للمتقین عند ربہم جنات النعیم  
 لقمان ۸: ان الذین آمنوا وعملوا الصالحات لہم جنات النعیم  
 الطور ۱۷: ان المتقین فی جنات النعیم  
 الحج ۵۶: الملک یومئذ لہ فالذین آمنوا وعملوا الصالحات فی

### جنات النعیم

[ساتھ ہی دیکھئے آیات: الصافات ۳۴، الواقعة ۱۲]

التوبہ ۲۹: وجنات لہم فیہا نعیم مقیم  
 صرف سورہ نکاح کی آیت میں ان لوگوں کو خطاب کر کے جنہیں ایک دوسرے  
 سے بڑھ کر دنیا گمانے کی دھن نے غفلت میں ڈال رکھا ہے۔ کہا گیا ہے:

”ثم لتسألن یومئذ عن النعیم“ (۸)

تمام آیات میں قرآن کے ”نعیم“ کے صیغے کو آخرت کی نعمتوں کے ساتھ خاص  
 کر دینے کے بعد ہم اس آیت کی وہ تفسیر نہیں کر سکتے جو ہمیں تفسیر کی کتابوں میں ملتی  
 ہے۔ وہ یہاں ”نعیم“ سے مراد دنیا کی نعمتیں نہیں لے سکتے۔ اس لیے کہ دنیا کی نعمتوں  
 کے بیان قرآنی میں ”نعمة“ نعیم اور نعم وغیرہ کے صیغے آئے ہیں۔ اس آیت میں  
 یہاں ”نعم“ ہے کہ جن لوگوں کو دنیاوی اسباب کی زیادتی نے آخرت کیلئے زار  
 فراموش کر دئے تھے، قابل گمان لوگوں سے اس دن جب وہ جہنم دیکھ لیں گے (اور  
 یقیناً اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے) یہ سوال کیا جائے گا کہ حقیقی نعمت (نعیم) کیا  
 ہے اور اس وقت انہیں اس ”نعیم“ کی حقیقت کے بارے میں علم الیقین حاصل  
 ہو جائے گا جسے انہوں نے ضائع کر دیا اور دنیا نے فانی کی نعمتوں پر ٹوٹے پڑے

سہارا اس کے چند مفہم سبب کی کثرت نے انہیں اس سے غافل رکھا ہے

x x x

یہاں میں ان شواہد کے پیش کرنے پر اکتفا کرتی ہوں جو ان محققین اہل لغت کے  
سکھ کی تائید کرتی ہیں جو دو الفاظ کے مترادف ہونے کا انکار کرتے ہیں۔ البتہ کہ دو  
لفظوں میں آئیں۔

”فلیکن یہ کہ ایک ہی لغت میں یہ حال ہے کہ دو الفاظ مختلف ہوں اور ان  
کا معنی ایک ہو جیسا کہ بہت سے نحو میں اور لغویں کو گمان ہے اور انہوں نے اہل  
عرب کو ان کی حقیقت پر اور عادت کے مطابق جیسا کہ وہ معروف تھے بولے ہوئے  
مسا بولنے والوں کے نفوس میں ان کے مختلف معانی کا استحضار تھا لیکن سننے  
والے ان غلطوں اور فرق کو نہ سمجھ سکے اور انہوں نے ان کے مترادف ہونے  
کا گمان کر لیا اور اہل عرب کے بارے میں ایسی بات کہہ دی جو صحیح نہ تھی“ لے

x x x

بجھا اعتراف ہے کہ میں قرآن کے بعض الفاظ (جو بلا پر مترادف معلوم ہوتے  
ہیں) کی دلائلوں میں فرق جاننے سے قاصر رہی ہوں۔ میں اپنی عاجزی اور جہالت کا پورا  
اعتراف کرتی ہوں اور ابن الاعرابی کے یہ الفاظ مستعار لیتی ہوں۔

”وہ الفاظ جنہیں اہل عرب نے ایک معنی میں استعمال کیا ہے۔ انہیں سے ہر ایک میں ایسا معنی  
ہے جو دوسرے میں نہیں بسا اوقات ہمیں وہ معلوم ہو گیا ہے تو ہم نے بتلا دیا ہے اور  
کبھی ہم نہیں جان سکے ہیں تو ہم نہیں کہہ سکتے کہ اہل عرب کو بھی وہ معلوم نہ تھے“ لے

لے دیکھئے التفسیر البیانی کے پہلے حصے میں سورۃ التکاثیر۔ طبع المعارف

لے البولال العسکری: الفروق اللغویہ ص ۱۲

لے ایضاً ص ۶۵